

# “吊射门”真相:董事长操控比赛

俱乐部老板赌球并指使球员“假打”,未完成者还要被内部禁赛

昨天,公安机关通过央视发布公安部反赌行动的最新进展,揭开了青岛海利丰俱乐部利用假球谋取非法暴利的丑恶面目。经公安机关查明,“吊射门”事件系青岛海利丰足球俱乐部董事长杜允琪因赌球,以操控队员方式操控比赛,指使杜斌等球员踢假球,最终导致球员将球踢向自家球门“完成进球任务”。目前,杜允琪和杜斌已被检察机关批准逮捕,该案正在进一步调查之中。

## 老板下令

不行就往自己门里射

2009年9月2日,中甲联赛第18轮比赛如期进行,青岛海利丰队客场挑战四川智谷队。原本一场普通的比赛,却因为最后5分钟发生的故事而震惊中国足球。当时场上比分为青岛海利丰队3:0领先,胜负已无悬念。但青岛海利丰队长杜斌的上场,让这5分钟变得跌宕起伏。

据办案民警介绍,杜斌上场后,就不停地向队友传达坐在看台上的“老板”杜允琪(时任青岛海利丰足球俱乐部董事长)的指令:“进一个球或者放一个球”,并让大家相互通知。他甚至跑到刚刚奋力扑出四川智谷队单刀球的守门员牟某身边,传达这一重要“部署”。

杜斌上场后的一连串异常举动,让四川智谷队立刻察觉到端倪,也似乎意识到了海利丰队的不轨企图,主教练随即安排全体队员退守本方半场防守,放弃进攻。

“这样一来,进一个球或放一个球就没有希望了。”杜斌在接受记者采访时说,“眼看时间一点点过去,当时心里特别着急,‘老板’布置的任务不敢不完成。对方不进攻,我就跟队友说,不行就往自己门里射。”

杜斌作出这个决定时,皮球正好在球员冯某某脚下。接到指令,这个只有24岁的小伙子随即“回传”了一脚地滚球,直奔守门员而去,牟某某将球挡了出去。

一次未遂,接着再来。经过了几脚后场倒脚后,杜斌又让球员李某继续往自家球门“摆乌龙”。李某在中场附近踢了一脚速度较慢的“回传球”,被守门员再次挡出。

眼看比赛要结束,杜斌向守门员做了一个手势,示意他走出大禁区,这样守门员既不能用手扑救,背后的空当也大了很多,“乌龙球”成功的几率大大增加。

第三次,年轻球员张某某从中场起脚,一个吊射,皮球越过禁区外守门员的头顶,经过长距离的空中飞行,最终晃晃悠悠地擦门柱而出。

此时,90分钟的全场比赛时间已到,第四官员打出补时2分钟的指示牌。目睹这种不正常状况,比赛监督果断中止了比赛。就这样,一场荒唐的闹剧在四川球迷“海利丰,打假球”的不满呐喊中戛然而止。

“虽然赢了球,但没有完成‘老板’交付的任务,大家都垂头丧气地离开了球场。”杜斌说。

值得一提的是,这场比赛官方没有进行录像。四川智谷队从球迷手中征集到了一份录像,后在网络上传播,在广大球迷乃至中国足坛引发轩然大波,并最终成为这场“吊射门”事件的“铁证”。

## 贪心不足

一场比赛下了两次注

这是一场对双方都至关重要的比赛:排名中游的青岛海利丰队如果获胜,不但可以确保保级无忧,甚至还能保留“冲超”的一线希望;而排名垫底的四川智谷队则为保级而战,双方都为这场球赛铆足了劲。

为确保赢得胜利,杜允琪甚至把给球员的赢球奖金由平常的15万元提高到了30万元。而他本人也专程从青岛飞往成都,亲自督战。

“由于青岛海利丰队从未在客场赢过四川智谷队,所以比赛开始前,一个国际赌博网站上的大多数人都押四川智谷队赢。”杜允琪在接受记者采访时说,不过由于事先布置充分,他对自己球队的获胜充满信心,于是在这一赌博网站下注,押本方球队赢。而据杜斌交代,他和其他几名球员也下了注,同样押自己球队获胜。

一切似乎都在向他们预期的方向发展。比赛进行到第70分钟时,青岛海利丰队已经3:0领

## 2009年中国足球甲级联赛 原青岛海利丰队董事长赌球操控比赛示意图



先,基本锁定胜局。不过,杜允琪和杜斌等人并不满足这些已经到手的获利。

杜允琪交代,比赛进行到第75分钟左右,青岛的朋友打电话告诉他,输赢球的盘口没有了(即没人再赌输赢),但还可以押大小球(即场上的总进球数发生变化为大球,不变化为小球)。获知此消息,杜允琪再次通过这一国际赌博网站下注,押了大球。

随后,杜允琪电话通知球队助理教练,让杜斌回电话。按照国际惯例,球员不允许带电话进入球场,但杜斌在球员休息室用手机事先准备的新手机号码回了电话。

“想办法再进一个球”——接到指令,心领神会的杜斌回到场边,并被迅速替换上场。没有想到的是,这一次,他不仅没有完成“进一个球”的任务,还在中国足坛掀起轩然大波,导致自己和“老板”杜允琪身陷囹圄。

## 环境恶劣

球员只是老板赚钱工具

采访中,曾经是足球运动员、案发前主要从事房地产事业的杜允琪多次向记者表示,自己并不缺钱,虽深知赌球违法,但仍把赌球当成一种“个人喜好”,早在几

年前就开始参与其中。他自己供认:“几年间,连假球带赌球,涉及金额有四五百万元,最多的一次赢了100万元。”

但杜允琪同时承认,他只赌自己的球队,只赌和自己球队相关的比赛:“想通过赌博,更好地关注自己的球队,对其他球队的事不关心。”只赌自己球队的原因不言自明:容易操控。专案组负责人崔伟东说:“无一例外,这些行为不但严重违反足球从业人员的职业道德,同时也涉嫌违反法律法规。”杜斌等球员则表示,作为职业球员,谁也不想踢假球。但要想生存,就必须服从俱乐部的安排。不听话,连球员都当不成,根本就没饭吃。

“吊射门”事件后的第三天,杜允琪把杜斌叫到办公室,对其进行了“严厉批评”——“没用!连打假球都不会,还把事情闹得这么大!”在剩余的联赛中,杜斌再也没有出过场,还险些被杜允琪开除出球队。而其他几个参与“回传球”的球员,上场时间不同程度地受到影响。

随后,中国足协派工作组到青岛调查,却被俱乐部按统一的口径“场地不平,回传守门员,为的是拖延时间,是战术安排”等理由搪塞过去。

新华社

## 各方声音

### “打假反赌”重在“自我救赎”

2009年9月中甲迷雾般的“吊射门”终于被揭开真相。随着中国足球新一轮“打假反赌”逐渐深入,深藏在中国足球体内的毒瘤和病源也越发明显地暴露在世人面前。

单就“吊射门”事件本身而言,原因和过程都非常简单——青岛海利丰队原董事长杜允琪企图通过操控球员,进而操控比赛,以达到赌球获利的目的。

就如同公安机关几次公布的几起涉假案件一样,简单的案情背后,人们看到的是一个被完全扭曲了的足球运动。在杜允琪等人手中,足球变成了他们的杂耍,俱乐部、球员和教练们则不过是任由其摆布的棋子。在他们的操控下,体育精神、职业道德荡然无存,唯利是图、出卖良心之举昭然若揭。而这其中被愚弄的,还有广大的球迷。

此次安机关和体育主管部门始终高举法律利剑,依法严厉打击犯罪行为,令人赞叹。从一次次案情的公布,到中国足协高层被依法刑事拘留,再到足协的改组、涉案球队的被处罚等等,这些“动真格”让人们看到了中国足球健康发展的希望。

不过,要真正成为中国足球的“打假反赌”,单纯依靠公安和司法是不行的,这些只是创造公平竞争环境的“外因”,真正起决定作用的还是“内因”,还是中国足球的“自我救赎”,即中国足球自身的综合治理和行业自律,即完善监管体制机制,变“出事后惩处”为“出事前预防”。

中国足球从业人员也要以更加宽阔的胸襟面对外界的质疑批评。讳疾忌医、隐瞒病情只会让事情变得更加复杂,不利于问题的根本解决。在这方面,中国足球的教训太多了。因此,相对于中国足球肌体的健康而言,中国足球从业人员的心理健康显得更加重要。

10天前,中国足球以历史上最漂亮的战绩夺得东亚四强赛冠军,并让32年逢韩国队不胜的历史作古,实属可喜。但愿通过此次“打假反赌”,中国足球能够浴火重生,通过“自我救赎”,以一个健康的形象出现在球迷面前。

新华社记者 张宗堂

## 黑幕追踪

# 青岛海利丰是假球专业户

3:0领先,还要往自家球门“开炮”,青岛海利丰队明目张胆的假球行径引起了无数球迷的愤怒。究竟是什么动因,致使这一幕丑剧上演?又是什么力量,驱使这些球员做出严重违背职业道德的举动?答案只有两个字:金钱。据了解,在中国足坛,青岛海利丰是一支有名的“假球队”,每个赛季都要踢若干场假球。

### 每个赛季都踢假球

此次“吊射门”事件真相大白,是青岛海利丰队在“打假反赌风暴”中第二次露馅。2009年12月,公安机关就公布:2007年

9月22日的中甲联赛中,处于“冲超”关键时期的成都谢菲联队客场对阵青岛海利丰队。为取胜,时任成都谢菲联队副经理的尤可为和董事长许宏涛与青岛海利丰队领队刘宏伟等人商议。最终,成都方面以30万元现金,和20万的训练费用为代价,换取了一场关键胜利。

随后的“吊射门”事件,青岛海利丰队引起了极大的民愤。四川球迷现场拍摄的录像在网络上传播,媒体广泛报道。

事实上,不仅仅是杜允琪,杜斌等球员也时常通过踢假球而赌球获利,而且获利金额都达到上

万元。这样的比赛在青岛海利丰队中是家常便饭,杜斌交代说:“每个赛季,我知道的都有最少三到四场假球,主要方式就是我们故意输球给对手。”

### 假到连对手都看不下去

青岛海利丰队虽然每个赛季都踢假球,但是没有惹出过什么大风波。直到“吊射门”事件发生,他们“假球专业户”的身份才得以曝光。具有讽刺意味的是,青岛海利丰队过于拙劣的“临场表演”,让他们的对手四川智谷队都看不下去了。

比赛当天,“吊射门”闹剧结

束后,有人在球员通道口拦下了起脚吊射的海利丰6号队员李明,并质问他“最后时刻为什么要吊射自家门口?”话音未落,一个矿泉水瓶就砸在了询问人的面前,水花四溅。出手的是与李明一同退场海利丰22号队员冯绍顺,他一脸愤懑,完全不是赢了球的表情。两人没有说话,径直走向了更衣室。

一名四川队队员说,他听见杜斌上场之后跟队友传达“放他们进一个”的指示后,立刻跑到场边向主教练魏群汇报。四川队教练组当即决定,不配合对方的行为。

快报记者 吕远

## 毕熙东:足协该请李元伟

足坛“打假反赌”风起云涌,著名体育评论员毕熙东则语出惊人,他认为中国足协需要的是李元伟这样的人物。

“现在韦迪要做的是两件事,第一,要让上级领导明白,为什么中国足球会烂成今天这样?它的根本原因是什么?第二,你要想让它好,重新建设起来,步骤应该怎么做,这是跟上级政策最好的时候了。”毕熙东直截了当地说,“我认为起码应该请李元伟过来,先把中国足球产业开发和职业联赛架构弄好,当然他未必是最优秀的,但他的思路是对的。因为他既能够让上级领导过得去,又能够尽可能地贴近市场规律和足球本身的规律,这就太难得了。”

综合